复旦大学何以频获亿元捐赠?

校友捐赠文化的培养与维系

2025年5月27日,复旦大学将在这天迎来120周年校庆。作为第一家由国人自主创办的百年名校,复旦大学对今年的校庆极为重视,从年初便紧锣密鼓地展开一系列庆典日程。而近一个月间,复旦大学连续收获多笔过亿捐赠的新闻,一次次刷屏网络,大有盖过校庆活动风头之势。

校友选择在校庆日前后向母校捐赠,为庆祝活动添彩,原因不外 乎此。但复旦大学能够常年保持高校筹款的前十地位,其筹款有何秘 诀,其校友圈又有着什么样的校友捐赠文化,自然引人一探究竟。

校庆来临前的 多笔亿元捐赠

5月27日是复旦大学120周年校庆的日子,在最近的一段时间,多笔亿元级别的捐赠投向了这所高校,显然是配合这场盛大庆典而来。

以近一个月为例,我们细数 一下这些应接不暇的大额捐赠。

首先是 4 月 25 日这条引人 瞩目的消息,材料系高分子专业 1985 级校友李平、历史学系 1986 级校友廖梅夫妇决定一次性捐赠 10 亿人民币,支持建设复旦 大学学敏高等研究院。据了解, 学敏高等研究院定位为世界顶 尖的自然科学领域高水平基础 研究和交叉研究机构,致力成为 世界顶尖的科技创新策源地,将 面向全球招募博士毕业 5 年以 内、国际最顶尖的青年科学家。

捐赠人李平是宁德时代的 联合创始人,去年11月,他和夫 人廖梅与复旦大学校领导多次 深入交流讨论后,就决定捐资10 亿元支持建设该研究院。选择今 年这个时间点宣布捐赠,显然是 为120周年校庆献礼。而据5月 12日宁德时代发布的公告,李 平、廖梅夫妇是以捐赠405万股 无限售流通股股票的方式完成 这次献礼,按宁德时代5月11 日每股248.27元的收盘价来计 算,该笔捐赠略高于10亿元。

就在这笔巨额捐赠宣布的次日,4月26日,复旦大学又收获1.16亿元捐赠,用于设立该校青年创新中心基金,支持学校科技创新和青年科创人才培养。这笔资金的捐赠方是复旦管理学奖励基金会,这是中国管理学界的第一个奖励基金会,其主要设立者是时任中共中央政治局常委、国务院副总理李岚清。李岚清为复旦大学管理学院1949级校友,他以自己的稿费作为种子基金,倡导一批企业家响应,其中不乏许多复旦校友。

5月8日,复旦大学设立新文科发展基金,助力人文学科与社会科学创新,该基金首期筹措1亿元,由新闻系1984级校友曹国伟、王长田捐赠。曹国伟为新浪董事长兼首席执行官,王长田则是光线传媒股份有限公司董事长,据了解,他们二人此前也曾多次捐资支持复旦大学的项目,此次1亿元的捐赠也是经过与校方的多次深入探讨,选择在这个时间宣布捐赠,"恰逢其时"。

5月17日,复旦大学附属医

院发展基金成立,启动资金1亿元,由上海复星公益基金会捐赠。该基金会的发起方为复星生态内的三家公司,其领衔人为复旦大学哲学系1985级校友郭广昌。

5月18日,复旦大学还举办了"复旦源"文化育人功能区启用仪式,据了解,该功能区包括复旦创始人塑像、校史馆、校友馆、博物馆、科技成果馆、艺术馆等。用于建设该项目的"复旦源"文化发展基金,首期金额1亿元,由复旦大学校董校友和各地校友会筹集而来,其中,校董虞锋创办的云锋基金捐赠5000万元,校友会会长黎瑞刚捐赠1000万元,校董、中赟资本董事长陈靖丰捐赠1000万元。

同日,还有一名匿名校友向 复旦大学谢希德-俞吾金哲学发 展基金捐赠1亿元。

而在这些亿元级捐赠之外, 截至记者发稿,在过去的一个月 内,复旦大学还设立捐赠基金或 与各方进行捐赠签约十余项。

基金会与校友会 密切配合

上述向复旦大学的各项捐赠,接收方均为复旦大学教育发展基金会。

打开该基金会的官网,可见与 其他高校基金会官网风格类似,基 金会动态、筹款项目介绍、捐赠指 南、信息公开等板块一应俱全,并 且其专门开辟了捐赠人物·故事板 块,对不少校友捐赠者以及复旦大 学历史上的捐赠名人都有深刻的 故事性挖掘,图文并茂,且文笔颇 佳,读者尤其是潜在捐赠人,可以 由此领略到复旦校友群体的捐赠 文化,从而在精神上以某种程度被 感染。显然,复旦大学教育发展基 金会团队配备了专人围绕这一板 块进行策划、采访、档案收集、文案 整理、编辑等工作,能做到这一点, 已经超越了国内绝大部分的高校 基金会同行。

然而,记者发现,与广大校 友进行紧密互动、提供捐赠人服 务的,则是复旦大学校友会。在 复旦大学校友网下,有复旦大学 校友会主办的"复旦大学校友年 度捐赠网"。

据了解,该网站是国内首家 以电商模式架构的高校捐赠平台,且具有移动端。这个平台与 国内互联网募捐信息发布平台 风格一致,复旦校友在完成注册 后,可以直接通过该平台选择具 体筹款项目,在线完成捐赠,每 个项目都配备有详细的说明和



2004年6月1日,复旦大学教育发展基金会获批成为上海市首家非公募基金会

进度查询,每名校友的个人捐赠记录也都保存在该平台,并且可以积分的形式兑取礼品。

比起复旦大学教育发展基金会的网站,这个平台显然设计风格更直观、活泼,对筹款项目和捐赠记录的显示更为优先,校友在网站首页便对所有项目一目了然,从进入网站到完成捐赠,仅需几次点击。当然,由此也可认为,该网站是针对常设项目、面向更广大校友筹款的平台,并不针对大额捐赠,尤其是上述那些亿元级别捐赠所涉及的项目,显然需要捐受双方事先的深入沟通,并不在此列。

但是,对于任何一个项目或 机构,相比大额捐赠,更重要的 捐赠来源是广泛群体的长期持 续助力,由此,"复旦大学校友年 度捐赠网"这个平台提供的便捷 性便尤为重要。

在该平台的"常见问题"页面中也写道:"复旦大学校友会与复旦大学教育发展基金会紧密合作,开展校友捐赠工作。复旦大学校友会向广大校友推荐复旦大学教育发展基金会的捐赠项目并接待校友捐赠,做好捐赠服务,复旦大学教育发展基金会对捐赠项目进行严格管理,接受校友监督。"

受校友监督。" 可见,复旦大学教育发展基金 会是各筹款项目的设计方、管理 方,是款项的接收方,而复旦大学 校友会则在更前方提供捐赠人服 务。当然,高校基金会是能够将这 两端的任务合二为一的,实际上, 传统高校基金会也一直如此。将捐 赠人服务更多地交予校友会这类 组织,显然能够更好地与捐赠人和 潜在捐赠人维护情感,因为校友会 组织天然地更亲近校友,能大面积 掌握校友的各项动态。

目前,据记者统计,"复旦大学校友年度捐赠网"正在进行中的筹款项目有38个,其中校级项目12个、院系项目26个,自2015年至截稿,累计捐赠金额51398454元、累计捐赠19959人次。

绵延两个甲子的 捐赠文化

除了长于他人的捐赠人服 务外,复旦大学在120年中形成 的浓郁捐赠文化是其持续吸纳 校友捐赠的重要根基。

1902年,马相伯倾其家产创办震旦学院,经过一番波折,于1905年在吴淞复校,改称复旦公学,这是国人自办的第一所高等学校。

复旦公学属于私立大学,当时民国教育部规定,私立院校必须经过教育部批准,并以校董会为代表,对学校管理负责,校董会必须具备法定的资产、资金或其他收入,呈请教育部核定后方得立案。因此,在民国初期,私立大学都将设立校董会和聘请校董作为头等要事。

复旦公学于 1912 年向教育部立案,并聘请陈英士、沈缦云等人为校董,筹备因辛亥革命以来被迫停办的复校工作。此时的复旦所面临的最大困境就是经费匮乏。复旦早期的经费来源主要有二,一是来自于政府的公费拨款,二是来自学生的学费。由于这一时期政府公费拨款暂停,复旦公学的经费主要靠校董会捐助。

为一的,实际上, 也一直如此。将捐 交予校友会这类 时期政府公费拨款暂停,复旦公 学的经费主要靠校董会捐助。

2005年,时任中共中央政治局常委、国务院副总理李岚清同志以自己的稿费作为种子基金,倡导并发起成立中国人自己设立的管理学界第一个奖励基金会——复旦管理学奖励基金会

■ 本报记者 高文兴

1917年,复旦公学升格为复旦大学,其建设资金主要依靠校董会通过社会募捐获得。在当时董事长唐少川的主持下,复旦大学的社会募捐由起初的备受冷遇,变得较为顺利,比如南洋兄弟烟草公司简照南兄弟捐款5万元,中南银行黄奕柱捐款1万元,教务长薛仙舟向纽约华侨募集款项,等等。复旦大学的建设工作也因此得以有效进行,1922年,江湾校区顺利落成。

1942年,复旦大学改为国立 大学,经费得到保障,但时值抗 战,师生则自发组织义卖、募捐 支持前线。

1995年的复旦校庆日,复旦大学重设校董会,李政道受聘为校董会主席,陈曾焘、吕志和、李达三、董建成等人成为校董,在此后的多年间,这些校董多次向复旦大学捐献巨款,并大力带动社会捐赠。

2004年6月1日,伴随着《基金会管理条例》的实施,复旦大学教育发展基金会正式成立,也是上海市编号001的首家非公募基金会。

为了更好地服务国际化的战略,拓展海内外筹资渠道,复旦大学布局海外与香港地区,2006年在美国注册成立复旦大学教育发展基金会,并于2008年在香港以非香港公司法人成功注册。2008年2月14日,基金会在纽约召开了首届年会。

2010年4月19日至5月16日间,复旦大学教育发展基金会开展了一场名为"汝沐春 phone"的电话运动,在当时国内高校中率先尝试开展电话募捐。在与国际专业公司携手,对国外和香港地区开展相关调研的前提下,一个月内,志愿者与约2000名校友进行了交谈,其中3625%的校友欣然承诺愿意捐资助力母校发展,并且一部分校友通过网络、信用卡或银行转账等方式进行了捐赠。

2017年9月25日清晨,复旦大学钟扬教授在为民族地区干部授课的出差途中遭遇车祸。钟扬教授去世后,他的家属毅然捐出赔偿金,在复旦大学教育发展基金会发起设立"钟扬教授基金",以奖励更多热爱科研、公益、教育事业,具有奉献精神、做出突出贡献的沪藏师生,鼓励他们不忘初心、造福人类,将钟扬教授未竟的梦想与事业延续下去。得知该专项基金设立后,全球复旦校友积极参与,36个小时内校友捐赠达150万元,创造基金会小额捐赠历史新纪录。

复旦大学的历史上,有关捐赠的历史和动人故事数不胜数,这份历史的厚重无疑让其校友倍感骄傲并争先传承,而前述提及的网络捐赠平台,也在无形间培育一种新的捐赠文化,为复旦传统捐赠文化注入新的元素。

据悉,复旦大学教育发展基金会从最初的400万元初始资金起步,经过20余年发展,其净资产规模现已超过10亿元。